

# “零跑腿”“跨省办”

## ——住房公积金贷款购房持续助力“高效办成一件事”

□新华社记者 王优玲

手机屏幕亮起，崭新的电子不动产权证书清晰呈现。近日，电动工具跨国企业喜利得中国分公司的工程师战女士，通过海南省住房公积金贷款购房“一件事”服务，不到24小时便办妥住房公积金贷款、抵押过户、合同备案、缴税及获得电子房本等全流程。

“没想到系统如此高效便捷，让我赶上了孩子的入学报名！”战女士说。作为海南省引进的人才，战女士于今年6月举家迁往海南。她选中了一套二手房，但当时海口市入学申报仅剩35天，以往住房公积金贷款方式购买这套房产东贷款未结清、需解押的房产，按传统流程需要至少20个工作日，时间非常紧张。

战女士的流畅体验，源于住房城乡建设部牵头实施的住房公积金个人住

房贷款购房“一件事”改革。这项改革聚焦解决群众在购房贷款过程中面临的跑动多、材料繁、耗时长等痛点难点，通过流程再造和数据赋能，将原本分散在多个部门、需要多次跑动办理的复杂事项，整合为线上“一件事”联办。

在改革推进过程中，住房城乡建设部按照国务院关于“高效办成一件事”的工作部署，坚持“试点先行、以点带面”，推广“一地创新、多地复用”模式，加快推动住房公积金个人住房贷款购房“一件事”落地实施，有效助力全国统一大市场建设。

海南推出“一张表单、一次申请、全流程不见面”的住房公积金个人住房贷款购房创新服务模式，累计共减免97项填报内容、13项申报材料，7次跑动办事和5个审批环节，将办理时效较原流程提升了80%。

山东、广西由省级住房公积金平台统一提供人脸识别、电子印章等共性应用支撑，通过省级集约化建设减轻城市信息系统开发负担，助力“一件事”事项高效实施。

数字赋能、夯实基础，住房公积金数字化建设持续推进。全国住房公积金公共服务平台建成，服务渠道实现互联互通；通过全国一体化政务服务平台，住房城乡建设部与7个部门实现了52类数据“总对总”共享；数据“向上汇聚、向下共享”，打通与地方数据共享通道，为地方提供数据共享支撑。

模式创新、流程再造，是全面推动住房公积金个人住房贷款购房“一件事”服务提质增效的关键。

统一服务标准、建立协同机制，住房公积金缴缴、异地购房提取等13项高频服务事项实现“跨省通

办”；以统一电子码代替纸质证明，实现异地购房提取、异地贷款等业务相关个人证明事项“亮码可办”；全面完成“高效办成一件事”第一批重点事项清单中涉及住房公积金的4个服务事项。

住房公积金贷款购房助力“高效办成一件事”，改革成效日益显现，惠及面持续扩大。住房城乡建设部住房公积金相关负责人表示，目前已有27个省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团实现住房公积金个人住房贷款购房“一件事”服务全覆盖。数据显示，该服务已累计发放贷款23万笔，总金额达1410亿元。下一步，住房城乡建设部将加快推进住房公积金个人住房贷款购房“一件事”服务，预计将于今年年底前在全国范围内全面落地实施。

新华社北京8月2日电

# 成都世运会运动员村开村



8月3日，演员在成都世运会运动员村开村活动上表演。

当日，2025年第12届世界运动会运动员村正式开村。据悉，成都世运会运动员村分为A、B两区，均为既有酒店设施布置，运行时间为2025年8月3日至8月18日，预计将为约7000名参赛者提供注册、医疗、餐饮、文化体验、商业休闲、物流等服务。新华社记者 王曦 摄

# 交警提示：天热开车谨防「情绪中暑」

新华社天津8月2日电

（记者 杨文）连日来，多地出现持续高温天气。当进入如蒸笼一般的驾驶室、手握滚烫的方向盘时，有驾驶人可能会出现“情绪中暑”，开车更容易“上头”。交警提醒，不良情绪会对行车驾驶带来诸多危害，驾驶人要注意自我调控，保持平常心，做到行车安全。

“情绪中暑”也叫夏季情感障碍综合征。有研究表明，部分人群在夏季更易遇到“情绪中暑”，尤其当气温超过35℃、日照超过12小时、湿度高于80%时，气象条件会影响到人的情绪，导致心理、生理上出现负面症状。天津市公安局交通管理局交通安全治理支队民警袁轲表示，对开车族来说，“路怒”就是很典型的体现。保持好平常心，可以从以下方面预防“情绪中暑”。

首先是克服烦躁。如遇到前车紧急变道或急刹车，应该谨遵“让速不让线”原则，采取制动而不是试图变更路线去避让前车。生气时可做几次深呼吸，或默念10个数字，让自己平复下来。

保持经常通风很重要。如车内长时间开空调，会造成空气不流通，建议每隔一段时间打开车窗，注意适时通风。

“情绪中暑”最大的问题，就是天气炎热引起的烦躁情绪。越是天热，越要“心静”，如遇堵车或心情不佳，可播放轻柔的音乐进行调节。行车中如感到困倦，应及时在安全地方停车，适当地休息一会儿，头脑清醒后再继续开车。比如中午，容易出现疲劳、打瞌睡，要保持足够的睡眠时间。

此外，还要小心光污染。袁轲说，烈日下驾车时，驾驶人可能被玻璃幕墙等反射光突然“照射”，眼睛受到强刺激，不仅易诱发驾驶风险，也可能使人头昏心烦，甚至发生失眠、食欲下降、情绪低落、身体乏力等症。

民警提示，在小心强光刺伤眼睛的同时，不宜佩戴颜色太深的墨镜，会使得驾驶人对情况的反应时间延长，要科学选择太阳镜。

# 高温暴雨并存 复杂天气形势仍将持续

□新华社记者 黄贞

近期，我国天气形势复杂多变。据气象部门预报，未来一周华北、东北及西北地区中东部等地强降雨与强对流天气多发；华南等地将迎来新一轮暴雨；与此同时，川、陕以及江南等地将陷入高温“炙烤”。

据预报，2日至6日北方将迎来新一轮明显降水过程，局地降雨量有100至150毫米。强对流天气同样“来势汹汹”，内蒙古东部、东北地区西部、华北中西部、江淮东部、华南东部等地部分地区将有8级以上雷暴大风或冰雹天气。

值得注意的是，自7月23日以来，西北地区东部、华北和东北地区已出现多日强降雨天气，北京、河北等地局地出现特大暴雨。中央气象台首席预报员董全表示，不排除上述地区还将出现大到暴雨、局地大暴雨的可能性。

对于华北等地来说，前期降水已使多地土壤含水量接近饱和，此次降水过程个别区域可能与前期降水重叠。同时，山地灾害的发生和中、小河流洪水的演进存在一定持续时间，专家提示，切不可在雨停后就放

松警惕。与此同时，华南也受到雨带控制，迎来强降雨。预计2日至6日，华南、江南南部及贵州南部等地部分地区有暴雨或大暴雨，广东、广西等地局地有特大暴雨。

董全分析，华南本轮降水主要受季风云系影响，从3日起降水进一步加强，主要影响广东、广西和贵州南部等地，部分地区将出现暴雨到大暴雨、局地特大暴雨，6日趋于减弱。

针对未来南北出现“双雨带”的天气形势，董全说，这种现象相对常见，尤其在我国夏季七八月份，随着雨带北抬至华北地区，北方和华南都可能被雨带控制。

专家提醒，华南地区需关注持续强降雨可能引发的山洪、地质灾害、中小河流洪水及城市暴雨积涝等，做好交通运输、暑期旅游、城市安全等工作，并注意防范强对流天气。

高温方面，中央气象台预计，未来10天，华北南部、黄淮、江汉、江淮西部、江南、华南、四川盆地及陕西、贵州东部等地有35℃至38℃的高温天气，陕西、四川、重庆、湖北等地部分地区日最高气温可达40℃及以上。

“副热带高压稳定控制在上述

地区，盛行下沉气流，天空晴热少云，太阳辐射强，导致高温持续且时间较长。”董全说，3日至5日高温范围和强度达到最强，之后高温范围会出现南北摆动，于11日前后明显减弱。

当前，高温所影响的四川盆地大部、河南东南部、湖北中东部、安徽中西部部分地区的一季稻处于孕穗抽穗期，四川盆地东南部进入灌浆乳熟期。农业农村部和中国气象局2日联合发布一季稻高温热害风险预警，建议上述地区注意采取以水调温、叶面喷肥等措施，减轻高温影响。

同时，高温也会对交通、人体健康等造成影响。中国气象局公共气象服务中心高级工程师梁莉分析，湖北、湖南、重庆等地部分高速公路路面温度将达62℃至74℃，对公路行车安全有一定不利影响，需加强轮胎养护，谨慎驾驶。

本次高温天气影响范围大、强度高、持续时间较长，健康风险极高区域包括四川东部、重庆西部等地。梁莉提醒，公众应采取积极有效的防暑降温措施，避免在日光下暴晒。

新华社北京8月2日电

# 《网络交易平台收费行为合规指南》发布 规范网络交易平台收费行为

新华社北京8月2日电 市场监管总局7月31日发布并施行《网络交易平台收费行为合规指南》（以下简称《指南》），进一步规范网络交易平台向平台内经营者收取佣金、抽成、会员费、技术服务费、信息服务费、营销推广费等收费行为。

《指南》明确了平台收费应遵循的原则，倡导降低平台内经营者负担，强化平台合规自律，规范平台收费行为。《指南》要求平台落实合规管理主体责任，健全合规管理组织，配备合规管理人员，及时将监管制度内化为合规制度，建立不合理收费行为风险识别评估机制，加强防范不合理收费风险合规事前审核机制建设，强化合规培训，营造合规文化。

《指南》明确平台收费规则公示

义务，要求平台在首页显著位置持续公示平台收费服务协议内容、交易规则等信息。明确平台修改收费规则需依法公开征求意见。明确收费规则历史版本保存时间，完整保存修改后的版本生效之日前三年的全部历史版本。

《指南》规定平台不得向平台内经营者重复收费，不得只收费不服务、少服务，不得转嫁应当由平台自身承担的费用，不得向平台内经营者收取提供其基础经营数据费用，不得强制或者变相强制平台内经营者购买服务或者参加推广、促销活动并收费，不得利用不合理的保证金等形式变相收费或者提高收费标准，不得对具有同等交易条件的平台内经营者实行价格歧视等。



跨省异地就医直接结算适用于跨省异地长期居住人员和跨省临时外出就医人员，参保人线上备案后，即可按照“就医地目录，参保地政策”享受直接结算。国家医保局数据显示，目前全国跨省联网定点医药机构达64.4万家，“十四五”期间，跨省异地就医直接结算服务超5亿人次，减少群众垫付超5500亿元。

新华社发 勾建山 作

# 中欧班列中通道 累计通行量突破2万列

新华社呼和浩特8月3日电（记者 朱文哲）记者3日从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉，当日，随着一列满载55个集装箱的中欧班列经二连浩特铁路口岸驶出，标志着中欧班列中通道自2013年通行首列中欧班列以来，累计通行量突破2万列。

二连浩特铁路口岸是中欧班列中通道的关键节点。近年来，随着我国国际经贸合作的持续深化，这里的中

欧班列在开行方向、数量、频次等方面呈现明显增长态势，运输货物也从最初的金属、化工、服装鞋帽产品，逐步转变为新能源汽车、电子产品、家用电器等高附加值产品。2022年，中欧班列中通道累计通行量突破1万列大关，而突破第2个“万列大关”，仅用时3年。

目前，中欧班列中通道运营线路达73条，通达德国、波兰等10余个国家的70多个枢纽站点，辐射国内60余座城市。



8月3日，市民和游客在北京百货大楼参加夏日胡同文化节活动。暑期北京迎来客流高峰，北京市文化和旅游局推出“京彩夏日”暑期文旅系列活动，让市民游客共赴一场精彩纷呈的盛夏之约。

新华社记者 李欣 摄

# “美式援助”加剧饥荒 加沙民众斥美“假慈悲真同谋”

□新华社记者 吴宝澍 黄泽洋 萨娜·卡迪勒

“美国中东问题特使史蒂文·威特科夫到加沙地带一处援助分发点就是在作秀。只有今天，在他到访的那处分发点，（以色列军队）没有喷辣椒、喷雾，没有开枪打死人。”50岁的加沙居民奥尼·萨拉赫说。

8月1日，威特科夫到加沙，来到由美国和以色列支持的私营组织“加沙人道主义基金会”所设的一处物资分发点“查看情况”。威特科夫当天在社交媒体发文说，自己到加沙“实地了解情况”，并与“加沙人道主义基金会”人员会面，目的是向美国总统汇报当地人道主义状况，以便制订“向加沙民众提供食品和医疗援助的方案”。

就在威特科夫到访的同一天，据医院方面消息，加沙仍有至少53名巴勒斯

坦人在试图领取食品救济时被以军开枪打死。

过去两个多月，这样的惨剧在加沙几乎天天发生。5月下旬以来，“加沙人道主义基金会”绕开联合国机构，单方面“接管”加沙援助物资分发。其在当地仅设有4个分发点，食品分发混乱不堪，这些分发点甚至沦为“死亡陷阱”。

据联合国方面8月1日公布的数据，自5月27日以来，加沙已有至少1373名巴勒斯坦人在试图领取食品救济时遭杀害，其中800多人在“加沙人道主义基金会”分发点附近遇害。

由于以色列的物资封锁，加之这一“援助”机制，加沙陷入严重饥荒。在国际舆论压力下，美国总统特朗普日前表示，加沙确实存在饥荒，美方会在加沙新设食品分发点，但新的分发点仍将由以色列管理。

对此，加沙民众在接受新华社记者

采访时直言，美国“说一套做一套”，嘴上说要改善加沙人道状况，行动上却继续支持以色列，是导致加沙人道主义灾难的“同谋”。

“我们因为太饿了，每次听说美国和以色列管理的食品分发点开放了，就会赶过去。我们冒着生命危险而来，但结果往往是等上几个小时却空手而归。”加沙城居民哈立德·扎农说。

一个月前，扎农的表兄在分发点领取面粉时被以军开枪打死。“我们没能救他，当时我们都在逃命。”扎农说，“美国既然承认加沙存在饥荒，为什么还要继续维持这个分发机制？这不是救济，而是把我们置于羞辱和死亡危险之中。”

加沙地带巴勒斯坦分析人士胡萨姆·达贾尼指出，美国口头上承认加沙有饥荒，行动上非但不采取缓解措施，反而继续将物资分发权交给以色列。

“这个机制不是为了拯救生命，而是为了管控被困的加沙人口。”胡萨姆·达贾尼说。

在加沙地带中部的迈加齐难民营，40岁的莎米·谢赫怀抱着11个月大的孩子，讲述她到“加沙人道主义基金会”分发点试图领取面粉和婴儿奶粉的经历。

“我的孩子已经营养不良。在太阳暴晒和以军监视之下，我等了6个小时。场面非常混乱，人群尖叫、推搡，还有人昏倒。但是最终，我什么都没领到。”莎米·谢赫怀说。

“为什么要由以色列来决定谁可以活、谁得饿死！”莎米·谢赫怀愤慨地说，“美国声称在意我们，但实际上支持的是这个令我们痛苦的分发机制。他们（美国）岂止是袖手旁观，他们也是在参与对我们的杀戮。”

新华社加沙8月2日电

# 对就业数据不满 特朗普让劳工统计局局长“走人”

据新华社华盛顿8月1日电（记者 熊茂伶）因不满美国劳工部发布的最新就业数据，美国总统特朗普1日宣布，他已下令解雇劳工部下属的劳工统计局局长埃丽卡·麦肯塔弗，并指控她“出于政治目的操纵就业数据”。

特朗普当天在社交媒体平台“真实社交”上发文说，他刚刚得知，美国就业数据由前总统拜登任命的官员麦肯塔弗负责统计。特朗普指责她在2024年大选前伪造就业数据，试图帮助当时的民主党总统候选人哈里里斯连任。但对于这一指控，特朗普并未提供任何证据。

美国劳工部1日公布的数据显示，7月美国失业率环比上升，当月非农业部门新增就业岗位表现也逊于市场预期。同时，5月和6月非农业部门新增就业岗位数量较此前公布数据有

大幅下调，显示美国就业市场明显降温。

特朗普在贴文中还说，类似下调情况在今年年初也发生过，而且数据总是“负面调整”。

根据美国劳工统计局官网信息，麦肯塔弗是一名在联邦政府工作逾20年的经济学家，曾在美国人口普查局、总统行政办公室和财政部担任职务。拜登于2023年7月提名她担任劳工统计局局长，国会参议院于2024年1月通过对其任命。

美国全国广播公司在报道中指出，劳工统计局会定期修订经济数据。由于美国经济体量庞大，以及该局在通过调查收集这些数据时的回报率问题，数据收集往往会出现滞后，但这种滞后并不意味着存在不当行为或数据操纵。